Grupa Klasa .....ccccovneuee

Imie i Nazwisko .......ccccceeveveuierecenne.

& Wpisz we wlasciwe miejsca nazwy obiektéw geograficznych oznaczonych na

ponizszej mapie symbolami.

Australia i Oceania
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Przyporzadkuj do ponizszych nazw obiektow geograficznych litery, ktorymi
oznaczono te obiekty na mapie konturowej.

E-x

F

ED Podaj nazwy elementéw wskazanych na schemacie przedstawiajacym niecke

artezyjska.

Liczba punktow ...... /29

(.../3 pkt)

(.../2 pkt)

(.../2 pkt)
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Ustal, ktory punkt znajduje si¢ w strefie wystgpowania makii, a ktéry — skrubu.
Whpisz litery we wlasciwe miejsca ponizej.

1 Punkt znajdujacy si¢ w strefie wystgpowania makii: ...........

2. Punkt znajdujacy sig¢ w strefie wystgpowania skrubu: ............

€D Na rysunku przedstawiono budowe basenu artezyjskiego.

a) Zakreskuj warstwe wodonosna.

b) Oznacz symbolem X miejsca, gdzie warstwa wodonos$na jest zasilana w wode
opadowag.

03 a) Zaznacz wlasciwe wyjasnienie terminu ,,endemit”.

A. Gatunek zwierzat zagrozony wyginigciem.

B. Gatunki roslin i zwierzat wystepujace na wielu obszarach.

(.../2 pkt)

(.../2 pkt)

(.../2 pkt)

nhowa
nopd | (G Generator
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C. Gatunki, ktorych przedstawiciele wystgpuja w warunkach naturalnych tylko w jednym

regionie $wiata.

b) Podaj przyklad australijskiego endemitu.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub

F, jesli jest falszywa.

1 Zwiazek Australijski nalezy do najlepiej rozwinigtych P
" | gospodarczo panstw $wiata.
Gestos¢ zaludnienia Australii jest zblizona do ggstosci
2. _ : P F
zaludnienia Polski.
3 Dodatnie saldo migracji wptywa na wzrost liczby ludnosci P F
* | w Australii.

€3 Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1 albo 2.

Saldo migracji w Australii jest

dobrze rozwinigta gospodarka,
dajaca szansg na dostatnie zycie

A. |dodatnie, o .
oraz znalezienie pracy, przyciaga
. imigrantow.
poniewaz .
kryzys gospodarczy w Australii
B. |ujemne spowodowal wzrost bezrobocia i

konieczno$¢ szukania pracy poza
granicami.

€D Zaznacz podpunkt, w ktorym podano nieprawdziwe informacje.
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@ wegiel kamienny B rudy zelaza [a] rudy cynku i otowiu
O wegiel brunatny rudy manganu O boksyty
| ropa naftowa 8 rudy niklu ® zloto
[\ gazziemny @ rudy miedzi srebro

rudy uranu O rudy cyny & diamenty

A. Najwigksze ztoza rud zelaza wystepuja na obszarach stabo zaludnionych.

B. We wschodniej czgsci Australii znajduja si¢ ztoza surowcow energetycznych.

C. Na Tasmanii wystepuja ztoza surowcow metalicznych.

@ W tabeli przedstawiono dane dla dwdéch australijskich stanow.

(.../3 pkt)

(.../2 pkt)

(.../7 pkt)

(.../2 pkt)
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Powierzchnia . o
) ) Gestos¢ zaludnienia
Stan Liczba ludnosci 5 ’
[km“] [0s./km“]
I 5500 000 230 000
II 1 900 000 2 600 000

a) Oblicz gestos$¢ zaludnienia.

b) Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1 albo 2.

Na wschodzie Australii znajduje si¢ stan oznaczony liczba

A. |1

1. |duza gesto$¢ zaludnienia.

0 CZym
B. |II s'wiadczy

2. |mala ggstos¢ zaludnienia.

@ Podkresl prawidlowe dokonczenie zdania.
Rdzennymi mieszkancami Australii s
a) Malgasze. c) Arabowie.

b) Aborygeni. d) Zambosi.

Podkres] poprawne informacje w ponizszych zdaniach.

a) Ponad potowg powierzchni Zwiazku Australijskiego zajmuja grunty orne / kaki i

pastwiska.

b) Zdecydowana wigkszos$¢ Australijczykow zyje w miastach / na wsi.

c¢) Najludniejszym australijskim miastem jest Melbourne / Sydney.

B Zaznacz podpunkt, w ktorym prawidlowo zestawiono nazwe regionu Oceanii z

polozonymi w nim wyspami.

A. Mikronezja — Wyspy Marshalla.
B. Melanezja — Kiribati.

C. Polinezja — Wyspy Salomona.
D. Nowa Zelandia — Wyspy Cooka.

@ Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.

W centralnej Australii wydobywa sig gtoéwnie
A. rudy zZelaza i manganu.

B. boksyty i zloto.

C. szmaragdy 1 szafiry.

D. ropg naftowa i gaz ziemny.

@B Wymien dwa walory turystyczne Australii i Oceanii, ktére przyciagaja turystéw w te

rejony Swiata.

(.../1 pkt)

(.../3 pkt)

(.../1 pkt)

(.../17 pkt)

(.../2 pkt)

nowa | (> Generator
\era u testéw i sprawdzianéw
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Grupa B Klasa ..o
Imie i Nazwisko .......ccccceeveveuierecenne.

& Wpisz we wlasciwe miejsca nazwy obiektéw geograficznych oznaczonych na

ponizszej mapie symbolami.

Australia i Oceania
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B3 Przyporzadkuj do ponizszych nazw obiektéw geograficznych litery, ktérymi
oznaczono te obiekty na mapie konturowej.
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€D Podaj nazwy elementéw wskazanych na schemacie przedstawiajacym niecke

artezyjska.

Liczba punktow ...... /29

(.../3 pkt)

(.../2 pkt)

(.../2 pkt)
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(.../2 pkt)
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Ustal, ktory punkt znajduje si¢ w strefie wystepowania pustyn i pélpustyn, a ktéry —
lasow monsunowych i namorzynowych. Wpisz litery we wlasciwe miejsca ponizej.

1. Punkt znajdujacy si¢ w strefie wystgpowania pustyn i potpustyn: ...........

2. Punkt znajdujacy sig w strefie wystepowania lasow monsunowych i namorzynowych:

(.../2 pkt)

a) Zakreskuj warstwy skal nieprzepuszczalnych.
b) Oznacz symbolem X miejsce, w ktorym mozna wybudowa¢ studnig artezyjska.

3 a) Wybierz wlasciwe wyjasnienie terminu ,,skrub”. (/2 pkt)
A. Rodzaj formacji roslinnej sktadajacej si¢ z kolczastych zaro$li.

B. Drzewa wystgpujace w lesie namorzynowym.

nowa
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C. Wiecznie zielone lasy deszczowe wystgpujace w péinocnej Australii.

b) Podaj przyklad jednego gatunku tworzacego skrub.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub
F, jesli jest falszywa.

1. | Okoto 60% mieszkancow Australii Zyje w miastach. P F
Najwigksze miasta Australii znajduja sia wzdtuz

2. . . P F
zachodniego wybrzeza.

3. | Aborygeni przybyli na kontynent australijski w XVII w. P F

€3 Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1 albo 2.

Australijczycy sa spoteczenstwem

ze wzgledu na trudne warunki
zycia przenosza si¢ do Azji i
Nowej Zelandii.

A. | emigrantow, 1.

poniewaz - -
wigkszos¢ stanowia osoby

przybyte z Europy oraz Azji i
Oceanii.

B. |imigrantow 2.

€D Zaznacz podpunkt, w ktorym podano nieprawdziwe informacje.
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@ wegiel kamienny B rudy zelaza [a] rudy cynku i otowiu
O wegiel brunatny rudy manganu O boksyty
| ropa naftowa 8 rudy niklu ® zioto
[\ gazziemny @ rudy miedzi srebro
rudy uranu BN rudycyny & diamenty

A. Rejon potudniowo-zachodniej Australii obfituje w zloza surowcoéw mineralnych.

B. Na potwyspie Jork znajdujq si¢ duze ztoza wegla kamiennego.

C. W pdinocnej Australii sa zlokalizowane osrodki wydobycia diamentow.

@ W tabeli przedstawiono dane dla dwéch australijskich stanéw.

Powierzchnia Gestos¢ zaludnienia

[os./kmz]

Stan Liczba ludnosci

(.../3 pkt)

(.../2 pkt)

(.../1 pkt)

(.../2 pkt)
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I 7200 000 800 000
I 200 000 1 400 000

a) Oblicz gestos$¢ zaludnienia.

b) Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1 albo 2.

Na potudniowym wschodzie Australii znajduje sig stan oznaczony liczba

A. |1 1. [mata gestos¢ zaludnienia.
0 czym

B. |II Swiadezy | 3 | duza gesto$¢ zaludnienia.

@ Podkresl prawidlowe dokonczenie zdania.
Najludniejszym australijskim miastem jest
a) Melbourne. c¢) Sydney.
b) Brisbane. d) Canberra.

@B Podkresl poprawne informacje w ponizszych zdaniach.

a) Zdecydowana wigkszo$¢ ludnosci Australii mieszka w jej zachodniej / wschodniej
czescel.

b) Na obszarze Australii znajduje si¢ wiele / niewiele surowcow mineralnych.

c) Podstawg rolnictwa australijskiego stanowi uprawa cytrusé6w / hodowla zwierzat.

B Zaznacz podpunkt, w ktorym prawidlowo zestawiono nazwe regionu Oceanii z
polozonymi w nim wyspami.

A. Melanezja — Mariany.

B. Polinezja — Fidzi.

C. Nowa Zelandia — Wyspa Potnocna.
D. Mikronezja — Hawaje.

@ Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.

W centralnej Australii hoduje sig gtéwnie
A. owce 1 bydlo.

B. konie i kozy.

C. bydlo i konie.

D. kozy i trzodg chlewna.

@8 Wymien dwa walory turystyczne Arktyki i Antarktyki, ktére przyciagaja turystow
w te rejony Swiata.

(.../7 pkt)

(.../3 pkt)

(.../7 pkt)

(.../1 pkt)

(.../2 pkt)

nowa | (> Generator
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